

Отзыв

доктора медицинских наук, профессора кафедры ЛОР болезней
КубГМУ Лазаревой Ларисы Анатольевны
на автореферат диссертационной работы Боджокова Алия Адамовича
«Клинико-диагностические параллели состояния околоносовых пазух и
глоточной миндалины у детей», представленную к защите в диссертационный
совет 68.1.006.01 при ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский
центр оториноларингологии» ФМБА России на соискание ученой степени
кандидата медицинских наук по специальности 3.1.3. —
Оториноларингология.

Проблема лечения и профилактики длительно протекающих воспалительных заболеваний верхних дыхательных путей у детей не теряет актуальности на протяжении последних десятилетий. Связь рецидивирующих и хронических риносинуситов с гипертрофией глоточной миндалины достаточно часто обсуждается, но нет единого мнения о причинно-следственной связи, а в следствии этого и четких рекомендаций тактики лечебных мероприятий. Необходимость детального изучения данной проблемы стала побудительным моментом научного исследования представленной работы «Клинико-диагностические параллели состояния околоносовых пазух и глоточной миндалины у детей».

В диссертационной работе четко сформулированы цель и задачи исследования, которые соответствуют теме диссертации и пунктам 1, 2, и 3 паспорта специальности 3.1.3. - Оториноларингология. Название диссертации Боджокова А.А. полностью отражает содержание рецензируемого исследования, его фундаментальный характер, а также авторский вклад в развитие современной оториноларингологии. Научная новизна, несмотря на традиционный подход в выборе направления клинического исследования влияния гипертрофии глоточной миндалины у детей на формирование хронического процесса в околоносовых пазухах, основана на комплексном подходе в оценке функциональных, эндоскопических и лучевых методик.

Практическая ценность представленного научного исследования «Клинико-диагностические параллели состояния околоносовых пазух и глоточной миндалины у детей» основана на широком внедрении анкетирования пациентам и по клиническим проявлениям назальной обструкции при гипертрофии глоточной

миндалины, ее влияния на качество жизни, психо-эмоциональное состояние пациентов позволит врачам общей практики, педиатрам, а так же семейным врачам оказывать необходимую помощь на ранних стадиях развития патологического процесса, определять необходимость рассматривать вариант применения хирургической тактики, а также оценивать результативность проведенного лечения.

Большую научную и практическую ценность представляет применение автором исследования адаптированной шкалы оценки эндоскопической картины в комплексе с данными лучевой диагностики у детей с хроническим и рецидивирующими риносинуситом. Такой подход позволяет комплексно оценить анатомо-топографические особенности глоточной миндалины, что крайне важно для диагностики, и сформировать тактику лечения и динамического наблюдения за пациентами при рецидивирующих формах риносинуситов.

Достоверность результатов основана на достаточном клиническом материале, использовании современных объективных и субъективных методов обследования, четком соблюдении протокола исследования, статистической обработке полученных результатов с применением современных языков программирования.

Представленный автореферат соответствует требованиям ВАК Министерства науки и высшего образования РФ и в полной мере отражает содержание диссертационного исследования. Основные положения и результаты диссертационного исследования отражены в 3-х печатных работах, в том числе 3-х статьях в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации. Основные положения работы диссидентом были доложены и обсуждены на 10 Всероссийских съездах, конгрессах и форумах оториноларингологов, в том числе на 3 — с международным участием.

Автореферат Боджокова А.А. выполнен согласно требованиям Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования

Российской Федерации и в полной мере отражает актуальность, новизну, практическую значимость диссертационного исследования, а также соответствие выводов поставленным задачам. Текст работы структурирован и логичен, объем фактического материала достаточен.

По актуальности, методическому уровню, объему проведенных исследований, научной новизне и практической значимости диссертационная работа полностью отвечает требованиям п.9, п. 10, п. 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденному Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 N2842 (ред. от 01.10.2018, с изм. от 18.03.2023), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор, Боджоков Алий Адамович, заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3. 1. 3.- Оториноларингология.

Отзыв составила:

Лазарева Лариса Анатольевна.

Ученая степень, звание: доктор медицинских наук, доцент.

Должность (основное место работы): профессор кафедры ЛОР болезней КубГМУ Минздрава России.

Место работы: КубГМУ Минздрава России.

Выше представленные данные подтверждаю. Согласен на обработку, хранение, передачу и размещение моих персональных данных на портале ВАК и официальном сайте ФГБУ НМИЦО ФМБА России

